

漫步於元朗錦田「壁畫村」，除欣賞到一幅幅美麗壁畫外，更有被「愛」擁抱感覺。這條壁畫村的創辦人，就是中學視藝科老師郭燕銘。2017年郭老師的「錦田壁畫村計劃」為她贏得「香港教師夢想基金」，築夢之旅由此起。最初郭老師只夥同兩名學生開展計劃，及後竟吸引超過200人加入做義工，加上原居民支持，令計劃「超額完成」。而壁畫村第一幅壁畫更出自郭老師的手筆，以此表達對母親感激之情。郭老師表示：「我希望透過計劃，在社區將『愛』傳遞出去。」

■文/圖：香港文匯報專題組

提起壁畫村，不少人只聯想到外地景點，卻遺忘元朗錦田都有一條屬於港人的壁畫村。壁畫村的出現，實多得於中學任教視藝科的郭燕銘老師。

事源郭老師在任教學校的報告板上看到「香港教師夢想基金」的宣傳海報，於是「膽粗粗」寫了一份關於錦田壁畫村的計劃書，希望透過壁畫村計劃傳播「愛」的信息。怎料，計劃書成功為郭老師贏得獎金，築夢之旅從此在錦田開展。

「壁畫村由2017年暑假開始籌備，同年10月真正開始。」郭老師憶述，最初開展計劃時有不少顧慮，「我最初都有很多擔心，尤其原居民會不會『落閘放狗』。」幸好原居民未有反對計劃之餘，更熱心幫助郭老師尋找可作畫的牆壁，令老師喜出望外。加上facebook的活動宣傳，更為計劃引來不少有心人做義工，使計劃得以「超額完成」。

辦導賞團品味壁畫故事

採訪當天，適逢錦田壁畫村的義工舉辦首次公眾導賞團，記者跟隨導賞團義工Aloc、Kelly和Rita，以及二十多名參加導賞團的市民，一同遊覽這個具藝術色彩的地方，並細聽每幅壁畫背後的小故事。「這是眾多壁畫中最長的一幅，叫《吉慶祥和》，集合了50人一同作畫，耗時3個月……」義工Aloc滔滔不絕。行程歷時兩小時，3位義工不辭勞苦帶著二十多名「團友」遊走錦田村每個角

女師築夢傳情 畫出滿村壁畫

由兩學生到逾二百義工支持 畫中有親人有貓狗更有滿滿的愛



壁畫村的第一幅完成作品《郭老太》，表達了郭老師對母親感激之情。



導賞當天，義工Aloc負責講解每幅壁畫背後的小故事。



《狗全部都係狗》就完全表達出對「汪星人」喜愛之情。

落欣賞壁畫，感受當中充滿愛的故事。

首繪壁畫謝母養育之恩

在壁畫村中，第一幅完成的是名為《郭老太》的壁畫，當中畫有郭老師的母親及姨甥，由郭老師親手所繪，她希望透過畫作感謝母親養育之恩。

另一幅同樣出自郭老師手筆的《十五與阿美》，則細緻描繪出阿美向十五撒嬌的一瞬，平凡而充滿愛意，表達出細水長流的愛情。「《十五與阿美》畫的是我父母，素日他們為口奔馳，我們都未曾見過父母這一面，發現的一瞬就想著要畫下來。」

郭老師淘氣表示。為令畫作具有「錦田特色」，以《十五與阿美》一畫為例，郭老師特意將父母所穿的衣服化為紅、綠磚圖樣，將錦田的磚屋文化融入其中。

除了愛情和家庭之愛外，由於義工團隊中有不少「貓奴」、「狗奴」，故在不少畫作中都能見到毛小孩的身影，如《狗全部都係狗》所畫的對象就全部都是狗，表達對寵物之情。而畫在一家茶餐廳外牆的《愛就吃飯》，恰巧就描繪出一班親朋好友圍在圓桌開心聚餐的情況，表達出朋友是需要定時聚會，以維繫友誼。如此溫情的畫作，在壁畫村幾乎比比皆是。

發展了一年多，壁畫村至今已有了31幅壁畫，為錦田這個鄉村地方增添不少色彩。

明年辦「壁畫馬拉松」傳「愛」

對於未來發展，郭老師表示2020年將會舉辦一個名為「愛的圍牆—香港壁畫馬拉松2020」活動，屆時希望市民能一人一筆完成畫作，將「愛」傳遞。

帶出「慢活」概念 讓港人停一停

特稿



這條具特色的錦田壁畫村鄰近西鐵站錦上路，既能方便遊人到訪，同時亦因畫作貼近民居而顯得「貼地」，不如其他藝術品般曲高和寡。

本居於葵青區的郭燕銘老師表示，當初選址錦田築夢實是經過一番考量：「若要壁畫村具有規模，一定要有交通配套；另一方面，村屋亦會比較容易實行到計劃。」

雖然壁畫村地理位置方便，不過，某部分壁畫非常貼近民居，若要維持「曝光率」之餘又不打擾居民，實非易事。「我們當然想有更多人欣賞到

壁畫，感受當中的『愛』，但同時我們亦希望參觀者能自律，不要騷擾到原居民。」郭老師說。

對於生活繁忙的港人而言，要有一處心靈綠洲似乎不易，故壁畫村的另一特色是可用「腳」走畢全程。「我希望透過壁畫村帶出『慢活』的概念，令生活緊張的港人有停下來的空間。」

郭錦指，錦田雖是鄉村之地，但卻有城市所欠缺的人情味，這亦是她愈發喜歡這個地方的原因：「錦田是一個充滿人情味的地方，我希望到來參觀壁畫村的市民同樣可以感受到錦田這一面。」

責任編輯：米春改 版面設計：歐鳳仙

香港東源同鄉會第四屆理監事隆重就職

程戈蟬聯會長 近1200政商賢達鄉親會員出席聯歡共慶

香港東源同鄉會成立十一周年第四屆理監事就職典禮暨會員聯歡大會，4月29日假黃大仙富臨酒家隆重舉行，全國人大常委譚耀宗，東源縣委書記賴小衛，中聯辦新界工作部副部長葉虎、九龍工作部副部長王小靈，河源市政協副主席何偉強，立法會議員、全國政協委員李慧琼、梁志祥，東源縣政協主席黃海泉，全國政協委員簡松年，東源縣委常委、統戰部部長肖麗花，以及僱員再培訓局主席余鵬春蒞臨主禮，在同鄉會會長程戈、理事長陳勇威、監事長張小禮等首長陪同下，近1,200位各界來賓、鄉賢鄉親及會員共聚一堂，場面喜慶熱鬧。



就職典禮上賓主大合照

程戈：集中群體智慧 壯大會務發展

獲選連任會長的程戈在致辭中首先感謝各鄉親會員的信任和愛護。他承諾將繼續發揚過去三年服務鄉親會員的精神與經驗，攜手第四屆理監事共同努力，全力為東源同鄉會及愛國、愛港、愛鄉團體事務發展而努力，為香港繁榮穩定貢獻力量。

在任第三屆會長期間，程戈一直秉承東源同鄉會的理念，以奉獻、擔當、作為、務實為基礎，服務鄉親會員，發展會務。他指出：「東江水，養育着我們，飲水思源，香港東源同鄉會能夠發展至今日的規模，不僅有賴各鄉親會員的支持和參與，還有東源縣委、縣政府和各級政府領導的關心和支持。未來，我們繼續推動同鄉會的永續會務發展工作，希望各位鄉親能夠繼續給我支持和鼓勵。」

程戈續表示，東源同鄉會將致力維護香港的繁榮穩定，支持香港特區政府依法施政。未來五年，他將認真履行會長職責，帶領第四屆理監事全體同仁發揮和集中群體智慧和熱忱，服務好鄉親會員，期將同鄉會做大做強，辦得更有特色、更有聲望，成為在社會上有影響力的愛國團體。



程戈（左六）向鄉親會員優秀子女頒發證書及獎學金



東源同鄉會第四屆會長程戈致辭



東源縣委書記賴小衛致辭



中聯辦新界工作部副部長葉虎致辭



東源縣委常委、統戰部部長肖麗花（左）頒發委任證書予東源同鄉會第四屆理監事成員，由陳勇威理事長代表領取。



程戈（右）頒發委任證書予東源同鄉會第四屆理監事成員，由陳勇威理事長代表領取。

賴小衛：鄉親攜手努力 推動共同發展

東源縣委書記賴小衛致辭時，以習近平主席剛於北京舉行的世園會開幕式中用到的詩句：「遲日江山麗，春風花草香」，來印證各界來賓共同參與和見證東源香港同鄉會第四屆理監事就職的此情此景。

他表示，東源香港同鄉會創會至今十二年來，在歷任會長的帶領下，營造了東源鄉親溫暖的家，也搭建起了東源與香港密切溝通的橋樑。同鄉會長期以來積極支持香港特區政府依法施政、推進香港繁榮穩定的同時，情繫家鄉，為東源的發展出謀獻策，資助了很多公益建設和事業，他特代表父老鄉親致以謝意。

賴小衛介紹說，東源是廣東省面積第二大的縣，因長年為香港提供飲用水，故一直把生態保護，特別是水質保護作為要務，要保證大家優質的供應水。近年來，東源緊緊抓住粵港澳大灣區建設機遇，當中的第一要務，就是以更強硬的措施推進生態建設。家鄉的發展離不開同鄉會的支持，期望在港鄉親一起攜手努力，踐行綠水青山就是金山銀山的發展理念，推

葉虎：抓緊當前機遇 參與國家發展

中聯辦新界工作部副部長葉虎在致辭中讚揚東源同鄉會堅持愛國、愛港、愛鄉，以服務香港，貢獻國家，貢獻家鄉為使命，一直以來團結鄉親，為鄉親會友解決問題和困難，為香港穩定，為愛國愛港力量發展壯大，做了很多有益的工作。他祝願同鄉會百尺竿頭更進一步，在發展好會務的同時，支持特區政府依法施政，為香港未來的發展打下更好的社會基礎。他也相信程戈會長帶領下，廣大鄉親們必能利用好「一帶一路」、粵港澳大灣區的機遇，積極參與到國家發展建設中去。

理事長陳勇威致謝辭，感謝安德尊司儀義務前來主持，感謝東源縣政協委員藍金利義務演唱，感謝會員們捐錢捐物，令場面生色不少。

席間，大會除奉上精彩歌唱表演及抽獎助興外，程戈會長更率一眾理監事成員大派利是，寓意吉祥。此外，還向各鄉親會員的優秀子女頒發獎學金和證書，

以表彰其在學習上取得的優異成績。

是夜鄉情洋溢，滿堂歡聲，出席的重要嘉賓還包括：立法會議員何君堯、柯創盛、陳克勤、鄭泳舜、陳凱欣，黃大仙及大埔和屯門區議會主席李德康、黃碧嬌、梁健文，東源縣委常委、副縣長林智海，廣東青年總會執行主席霍啟山，河源市歸國華僑聯合會主席李茂輝，河源市統戰部副部長譚麗娟，東源縣工業開發及管委會主任郭先建等。



精彩的醒獅表演為晚會助興